CẤU TRÚC ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KÌ I- VẬT LÍ 12
NĂM HỌC 2024-2025
I. Mục tiêu kiểm tra.


-Đánh giá kết quả học tập của học sinh.


-Nội dung kiểm tra theo yêu cầu cần đạt của chương trình Vật lý 12 KNTT  chương VẬT LÍ NHIỆT
II. Hình thức kiểm tra: 

-PHẦN I: 15 câu -5 điểm

- PHẦN II: 2 câu, mỗi câu 4 ý-2 điểm

- PHẦN III: 6 câu-3 điểm

-Thời gian kiểm tra: 45p

III. Cấu trúc đề kiểm tra.
	Nội dung
	Cấp độ
	Năng lực
	Số ý/câu

	
	
	Nhận thức vật lí
	Tìm hiểu thế giới tự nhiên dưới góc độ vật lí
	Vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học
	TN nhiều đáp án

(số câu)
	TN đúng sai

(số ý)
	TN ngắn

(số câu)

	CHƯƠNG I: VẬT LÍ NHIỆT
	
	
	

	Bài 1.

Cấu trúc của chất. Sự chuyển thể 
	Nhận biết
	- Nêu được sơ lược cấu trúc của chất rắn, chất lỏng, chất khí.

- Nêu được đặc điểm liên quan đến sự chuyển thể: sự nóng chảy, sự hóa hơi.
	
	
	2
	
	

	
	Thông hiểu
	- Trình bày được đặc điểm của sự chuyển thể. 
	
	
	1
	
	

	
	Vận dụng
	
	
	
	
	
	

	Bài 2. 

Nội năng. Định luật I của nhiệt động lực học
	Nhận biết
	- Nêu được định nghĩa nội năng.

- Nêu được đặc điểm của nội năng.
	
	
	2
	
	

	
	Thông hiểu
	Hiểu được nội dung

 định luật I của nhiệt động lực học
	Hiểu được quá trình làm biến đổi nội năng.
	
	1


	
	1

	
	Vận dụng
	
	
	- Vận dụng được định luật I của nhiệt động lực học trong một số trường hợp.


	
	
	1

	Bài 3. 

Nhiệt độ. Thang nhiệt độ - nhiệt kế
	Nhận biết
	- Nêu được hệ thức chuyển nhiệt độ Celsius sang Kelvin.

- Nhận biết được đặc điểm của thang nhiệt độ Celsius, thang nhiệt độ Kelvin.
	
	
	2

	
	

	
	Thông hiểu
	- Phân biệt được thang nhiệt độ Celsius và thang nhiệt độ Kelvin.
	
	- Chuyển đổi được nhiệt độ Celsius sang Kelvin.
	1
	
	1

	
	Vận dụng
	
	
	- Vận dụng giải bài tập liên quan đến thang nhiệt độ Celsius
	
	
	1

	Bài 4. 

Nhiệt dung riêng
	Nhận biết
	- Nêu được công thức tính nhiệt lượng.

- Nêu được định nghĩa, đơn vị nhiệt dung riêng.
	
	
	2
	1
	

	
	Thông hiểu
	
	
	Hiểu được định nghĩa nhiệt dung riêng.
	
	2
	

	
	Vận dụng
	
	
	- Vận dụng giải bài tập có liên quan đến nhiệt dung riêng.
	
	1
	

	Bài 5. 

Nhiệt nóng chảy riêng
	Nhận biết
	- Nêu được khái niệm, đơn vị nhiệt nóng chảy riêng.

- Viết được công thức tính nhiệt nóng chảy riêng.
	
	
	2
	1
	

	
	Thông hiểu
	
	- Phân tích được hiện tượng có liên quan đến nhiệt nóng chảy riêng.
	
	
	2
	

	
	Vận dụng
	
	
	- Vận dụng giải bài tập có liên quan đến nhiệt nóng chảy  riêng.
	
	1
	1

	Bài 6. 

Nhiệt hóa hơi riêng
	Nhận biết
	-Viết được công thức tính nhiệt hóa hơi riêng.
- Đặc điểm nhiệt hóa hơi.
	- Nhận biết được cách xác định  nhiệt hóa hơi riêng của nước.
- Nhận biết ứng dụng của nhiệt hóa hơi riêng.
	
	2

	    1
	

	
	Thông hiểu
	
	
	
	
	
	

	
	Vận dụng
	
	
	- Giải được bài tập liên quan đến nhiệt hóa hơi riêng.
	
	
	1

	Tổng
	
	
	
	
	15 câu
	2 câu/8 ý
	6 Câu 

	Điểm
	
	
	
	
	5 điểm

( 3 điểm NB+1 điểm TH)
	2 điểm

( 1 điểm NB+ 1 điểm TH)
	3 điểm

( 1 điểm TH+2 Điểm VD)


ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ I

Môn: VẬT LÝ 12

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. 
Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng khi so sánh nhiệt độ nóng chảy và nhiệt độ đông đặc của nước tại một áp suất nhất định?

A. Nhiệt độ nóng chảy thấp hơn nhiệt độ đông đặc. 


B. Nhiệt độ nóng chảy cao hơn nhiệt độ đông đặc. 

C. Nhiệt độ nóng chảy có thể cao hơn, cũng có thể thấp hơn nhiệt độ đông đặc. 


D. Nhiệt độ nóng chảy bằng nhiệt độ đông đặc.

Câu 2: Tính chất nào sau đây là tính chất của các phân tử chất rắn?
     A. Khoảng cách giữa các phân tử xa nhau.                   B. Sự sắp xếp của các phân tử kém trật tự.
    C. Có lực tương tác phân tử mạnh.

                         D. Chuyển động hỗn loạn không ngừng. 

Câu 3: Nội năng của một vật là

     A. Tổng nhiệt lượng và công mà vật nhận được trong quá trình truyền nhiệt và thực hiện công.

     B. Tổng động năng và thế năng của các phân tử cấu tạo nên vật.

     C. Nhiệt lượng vật nhận được trong quá trình truyền nhiệt.

     D. Tổng động năng và thế năng của vật.

Câu 4: Nội năng của một vật phụ thuộc vào

A. nhiệt độ và khối lượng của vật. 


            B. nhiệt độ và áp suất của vật. 


C. nhiệt độ và thể tích của vật. 




        D. nhiệt độ, áp suất và thể tích của vật.

Câu 5: Công thức chuyển nhiệt độ từ thang Celsius sang thang  Kelvin là ? 
A. 
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Câu 6: Theo thang nhiệt độ Celsius, từ nhiệt độ đông đặc đến nhiệt độ sôi của nước tinh khiết ở áp suất tiêu chuẩn được chia thành

A. 100 phần bằng nhau, mỗi phần ứng với 10C.     
B. 100 phần bằng nhau, mỗi phần ứng với 1 K.

C. 100 phần bằng nhau, mỗi phần ứng với 10F.          D. 10 phần bằng nhau, mỗi phần ứng với 10C.

Câu 7: Đo nhiệt độ cơ thể người bình thường là 
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C. Trong thang nhiệt độ Kelvin, nhiệt độ cơ thể người gần bằng ( làm tròn số)

A. 310K                  B. 
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Câu 8: Gọi t là nhiệt độ lúc sau, t0 là nhiệt độ lúc đầu của vật. Công thức tính nhiệt lượng mà vật thu vào để tăng nhiệt độ là?


A. Q = m(t – t0)



B. Q = mc(t0 – t)          C. Q = mct


D. Q = mc(t – t0).

Câu 9: ….. của một chất cho biết nhiệt lượng cần truyền cho 1kg chất đó để nhiệt độ tăng thêm 10C(1K). Tìm từ thích hợp điền vào ô trống.

A. Nhiệt dung riêng


B. Nhiệt độ             C. Nhiệt lượng



D. Nội năng

Câu 10: Gọi Q là nhiệt lượng cần truyền cho vật có khối lượng m để làm vật nóng chảy hoàn toàn  ở nhiệt độ nóng chảy mà không thay đổi nhiệt độ của vật. Thì nhiệt nóng chảy riêng ( của chất đó được tính theo công thức

A. ( = Q.m.
B. ( = Q + m.
C. ( = Q – m.
D. ( = Q/m.
Câu 11: Đơn vị nào sau đây là đơn vị của nhiệt nóng chảy riêng của vật rắn?

A. Jun (J) .       




                      B. Jun trên độ (J/ K).

C. Jun trên kilôgam (J/ kg).        


   D. Jun trên kilôgam độ (J/kg.K).

Câu 12: Nhiệt lượng cần cung cấp cho một lượng chất lỏng hoá hơi hoàn toàn ở nhiệt độ xác định phụ thuộc vào

A. khối lượng và bản chất của chất lỏng.                  B. khối lượng của chất lỏng.

C. bản chất của chất lỏng.                                           D. khối lượng và thể tích của chất lỏng.

Câu 13: Với cùng một chất và tại một áp suất nhất định, nhiệt độ nóng chảy cũng chính là

A. nhiệt độ sôi. 

        B. nhiệt độ đông đặc. 

C. nhiệt độ hóa hơi. 

D. nhiệt độ ngưng tụ.

Câu 14: Điều nào sau đây sai khi nói về cấu trúc của chất khí?
A. Khoảng cách giữa các phân tử xa nhau.                B. Sự sắp xếp của các phân tử kém trật tự.
C. Chuyển động hỗn loạn không ngừng .                  D. Lực tương tác phân tử lớn hơn chất lỏng.
             
Câu 15: Phát biểu nào sau đây về nội năng là không đúng?

     A. Nội năng là một dạng năng lượng.

     B. Nội năng của một vật có thể tăng hoặc giảm.

     C. Nội năng có thể chuyển hoá thành các dạng năng lượng khác.

     D. Nội năng là nhiệt lượng.

Câu 16: Cách nào sau đây không làm thay đổi nội năng của vật?

A. Cọ xát vật lên mặt bàn. 

B. Đốt nóng vật. 
C. Làm lạnh vật. 

D. Đưa vật lên cao.

Câu 17: Nội năng của một vật phụ thuộc vào

A. nhiệt độ và khối lượng của vật. 


            B. nhiệt độ và áp suất của vật. 


C. nhiệt độ và thể tích của vật. 




        D. nhiệt độ, áp suất và thể tích của vật.

Câu 18: Công thức chuyển nhiệt độ từ thang Kelvin sang thang Celsius là ? 
A. 
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Câu 19: Kết luận nào dưới đây là không đúng với thang nhiệt độ Celsius?

A. Kí hiệu của nhiệt độ là t.        

B. Chọn mốc nhiệt độ đóng băng của nước tinh khiết ở áp suất 1 atm là 00C

C. 10C tương ứng với 273 K.        

D. Đơn vị đo nhiệt độ là 0C.

Câu 20: Một vật có khối lượng m(kg) được làm bằng chất có nhiệt dung riêng c(J/kg.K), nhận nhiệt lượng Q(J) thì nhiệt độ của vật tăng thêm 
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Câu 21: Nếu dùng nhiệt kế để đo nhiệt độ một vật thì thấy giá trị 250C, nhiệt độ của vật trong thang nhiệt độ Kelvin là

A. 25 K.                B. 77 K.                   C. 298 K.                        D. 100 K.

Câu 22: Jun trên kilogam độ (J/kg.K)  là đơn vị của đại lượng nào dưới đây:

A. Nội năng.



B. Nhiệt dung riêng.              C. Nhiệt lượng.



D. Nhiệt năng.
Câu 23: Nhiệt nóng chảy riêng của một chất là

A. nhiệt lượng cần truyền cho một kilogam chất đó tăng thêm 10C.
B. nhiệt lượng cần cung cấp cho chất đó nóng chảy hoàn toàn.

C. nhiệt lượng cần để làm cho một đơn vị khối lượng chất đó nóng chảy hoàn toàn.

D. nhiệt lượng cần để làm cho một đơn vị khối lượng chất đó nóng chảy hoàn toàn ở nhiệt độ nóng chảy mà không làm thay đổi nhiệt độ.

Câu 24: Để m(kg) nước đá nóng chảy hoàn toàn thì cần một nhiệt lượng Q. Biết rằng nhiệt nóng chảy riêng của nước đá là λ(J/kg) . Hệ thức đúng là

A. 
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Câu 25: Một lượng khí được truyền 
[image: image22.wmf]10kJ

 nhiệt năng để nóng lên đồng thời bị nén bởi một công có độ lớn 
[image: image23.wmf]100kJ

. Tính độ biến thiên nội năng của lượng khí đó
A. 
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Câu 26: Nhiệt dung riêng là 
A. lượng nhiệt cần thiết để tăng nhiệt độ của 1 kg chất lên 1 độ K.
B. lượng nhiệt cần thiết để tăng nhiệt độ của 1 kg chất lên 2 độ C.
C. lượng nhiệt cần thiết để giảm nhiệt độ của 1 kg chất xuống 1 độ K.
D. lượng nhiệt cần thiết để giảm nhiệt độ của 1 kg chất xuống 1 độ C.

Câu 27: Đặc điểm nào sau đây là của sự bay hơi?

A. Xảy ra ở bất kì nhiệt độ nào của chất lỏng                    B. Chỉ xảy ra trong lòng chất lỏng.

C. Xảy ra với tốc độ như nhau ở mọi nhiệt độ.                  D. Chỉ xảy ra đối với một số ít chất lỏng.

Câu 28: Quá trình làm thay đổi nội năng của vật bằng cách cho nó tiếp xúc với vật khác khi

A. nhiệt độ của chúng bằng nhau gọi là vật sinh công. 


B. có sự chênh lệch nhiệt độ giữa chúng gọi là sự nhận công. 


C. có sự chênh lệch nhiệt độ giữa chúng gọi là sự truyền nhiệt. 


D. nhiệt độ của chúng bằng nhau gọi là sự truyền nhiệt.

Câu 29: Đồ thị nào sau đây biểu diễn sự thay đổi nhiệt độ theo thời gian của viên nước đá ở 
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 trong bình nhiệt lượng kế.
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A. Đồ thị (1).
B. Đồ thị (2)
C. Đồ thị (3).
D. Đồ thị (4).

Câu 30: Nhiệt nóng chảy riêng của đồng là 1,8.105 J/kg có ý nghĩa nào sau đây?


A. Khối đồng sẽ toả ra nhiệt lượng 1,8.105 J/kg khi nóng chảy hoàn toàn. 


B. Mỗi kg đồng cần thu nhiệt lượng 1,8.105 J/kg để hoá lỏng hoàn toàn ở nhiệt độ nóng chảy. 

C. Khối đồng cần thu nhiệt lượng 1,8.105 J/kg để hoá lỏng. 


D. Mỗi kilôgam đồng toả ra nhiệt lượng 1,8.105 J/kg khi hoá lỏng hoàn toàn.

Câu 31: Chọn câu đúng. Trong quá trình hóa hơi một lượng chất lỏng ở nhiệt độ sôi,

A. nhiệt độ chất lỏng không thay đổi.
B. thể tích khối chất lỏng không thay đổi.

C. nhiệt độ của vật tăng liên tục.
D. nhiệt độ của chất lỏng giảm liên tục.

Câu 32: Phát biểu nào sau đây nói về nhiệt lượng là không đúng?
A. Nhiệt lượng là số đo độ biến thiên nội năng của vật trong quá trình truyền nhiệt.
B. Một vật lúc nào cũng có nội năng, do đó lúc nào cũng có nhiệt lượng.
C. Đơn vị của nhiệt lượng cũng là đơn vị của nội năng.
D. Nhiệt lượng không phải là nội năng.

Câu 33: Quy ước về dấu nào sau đây phù hợp với công thức AU = A + Q của nguyên lí I NĐLH ?
A. Vật nhận công: A < 0 ; vật nhận nhiệt: Q < 0.          

B. Vật nhận công: A > 0 ; vật nhận nhiệt: Q > 0.
C. Vật thực hiện công: A < 0 ; vật truyền nhiệt: Q > 0. 
D. Vật thực hiện công: A > 0 ; vật truyền nhiệt: Q < 0.
Câu 34: Nhiệt độ không tuyệt đối là nhiệt độ tại đó
A. nước đông đặc thành đá.                                       
B. tất cả các chất khí hóa lỏng 

C. chuyển động nhiệt phân tử hầu như dừng lại. 
D. tất cả các chất khí hóa rắn.     

Câu 35. Sự hóa hơi có thể xảy ra dưới hình thức nào?
A. Bay hơi và nóng chảy.              B. Bay hơi và sôi.      C. Nóng chảy và thăng hoa.          D. Sôi và đông đặc.
Câu 36. Hệ thức nào dưới đây phù hợp với quá trình một khối khí trong bình bị nung nóng?

A. ΔU = Q  khi Q < 0.                          B. ΔU = A khi A < 0.      

C. ΔU = A khi A > 0                             D. ΔU = Q khi Q > 0.

Câu 37. Kết luận nào dưới đây không đúng khi nói về thang nhiệt độ Kelvin?

A. Kí hiệu của nhiệt độ là T.

B. Nhiệt độ không tuyệt đối, được định nghĩa là 0 K.

C. Nhiệt độ điểm ba của nước, được định nghĩa là 273,16 K.

D. Mỗi độ chia trong thang nhiệt độ Kelvin có độ lớn bằng 1/100 khoảng cách giữa hai nhiệt độ mốc của thang nhiệt độ này.

Câu 38. Đâu là công thức tính nhiệt lượng trong quá trình truyền nhiệt để làm thay đổi nhiệt độ của vật?

A. Q = UIt.                   B. Q = λm.                C. Q = mcΔt.                   D. Q = Lm.

Câu 39. Nhiệt dung riêng của nước là bao nhiêu?

A. 4200 J/kg.K.             B. 2100 J/kg.K.         C. 10000 J/kg.K.            D. 840 J/kg.K.

Câu 40. Nhiệt nóng chảy riêng của một chất là gì?

A. Là nhiệt lượng cần để làm cho 1 kg chất đó nóng chảy và hóa hơi hoàn toàn ở nhiệt độ xác định.

B. Là nhiệt lượng cần để làm cho 1 kg chất lỏng đó hóa hơi hoàn toàn ở nhiệt độ xác định.

C. Là nhiệt lượng cần để làm cho 1 kg chất đó nóng chảy hoàn toàn ở nhiệt độ nóng chảy.

D. Là nhiệt lượng cần truyền cho 1 kg chất đó để làm cho nhiệt độ của nó tăng thêm 10C.

PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. Trong mỗi ý a), b), c), d) ở mỗi câu, thí sinh chọn đúng hoặc sai.

Câu 1. Sự biến thiên nhiệt độ của khối nước đá đựng trong ấm điện theo nhiệt lượng cung cấp được cho trên đồ thị. Dựa vào đồ thị ta thấy
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a) Ban đầu cần cung cấp 100kJ để nước đá nóng chảy (tan) hoàn toàn. (Đ)

b) Trong quá trình cung cấp nhiệt lượng cho khối đá từ 0 đến 100 kJ nhiệt độ nước vẫn là 0°C không thay đổi. (Đ)

c) Đến khi nhiệt lượng cung cấp là 180kJ thì nước bắt đầu sôi. (Đ)

d) Để đun nước từ 0°C lên đến 100°C thì cần 300kJ. (S) 

Câu 2. Người ta sử dụng lò để đun nóng chảy 
[image: image31.wmf]200g

nhôm ở 
[image: image32.wmf]0

30C

. Biết nhiệt nóng chảy của nhôm là 
[image: image33.wmf]0

659C

, nhiệt dung riêng của nhôm là 
[image: image34.wmf]880J/kg.K

, nhiệt nóng chảy riêng của nhôm là 
[image: image35.wmf]5

3,97.10J/kg.

 Hiệu suất của bếp là 
[image: image36.wmf]95%

.

a) Nhiệt lượng thu vào để 
[image: image37.wmf]1 kg

nhôm tăng thêm 
[image: image38.wmf]0

1C

 là 
[image: image39.wmf]5

3,97.10 J.

 (S)


b) Nhiệt lượng lò cần cung cấp để 
[image: image40.wmf]200g

nhôm tăng nhiệt độ từ 
[image: image41.wmf]0

30C

 đến 
[image: image42.wmf]0

659C

là 
[image: image43.wmf]110704 J.

(S)

c) Nhiệt lượng thu vào của 
[image: image44.wmf]200g

nhôm để nóng chảy hoàn toàn là 
[image: image45.wmf]190104J

(Đ)

d) Nhiệt lượng lò cần cung cấp để 
[image: image46.wmf]200g

nhôm nóng chảy hoàn toàn là 
[image: image47.wmf]200109,5J

 (Đ)

PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. 
Câu 1: Một khối nước đá ở 00 C có khối lượng m0 nhận nhiệt lượng 500 kJ thì thấy 25% khối lượng nước đã bị nóng chảy. Biết nhiệt nóng chảy riêng của nước đá là 3,3.105 J/kg. Giá trị của m0 là 
	Đáp án:
	
	
	
	


Câu 2: Thùng nhôm có khối lượng 1,2 kg đựng 4 kg nước ở 
[image: image48.wmf]0

90C

. Tìm nhiệt lượng toả ra khi nhiệt độ hạ còn 
[image: image49.wmf]0

30C

. Cho biết nhôm có nhiệt dung riêng 
[image: image50.wmf]1

c0,88kJ/kg.K

=

, nước có nhiệt dung riêng 
[image: image51.wmf]2

c4,186kJ/kg.K

=

(theo đơn vị 
[image: image52.wmf]J

, làm tròn 0 chữ số ở phần thập phân). (ĐS: 
[image: image53.wmf]1068J

)

	Đáp án:
	
	
	
	


Câu 3: Giả sử cung cấp cho hệ một công 
[image: image54.wmf]200J

 nhưng nhiệt lượng bị thoát ra môi trường bên ngoài là 
[image: image55.wmf]120J

. Nội năng của hệ biến thiên bao nhiêu 
[image: image56.wmf]J

? (Viết kết quả đến phần nguyên) (ĐS: 80 J)

	Đáp án:
	
	
	
	


Câu 4: Một thợ rèn nhúng một con dao bằng thép có khối lượng 1,1 kg ở nhiệt độ 
[image: image57.wmf]0

850C

 vào trong bể nước lạnh để làm tăng độ cứng của lưỡi dao. Nước trong bể có thể tích là 50 lít và có nhiệt độ bằng với nhiệt độ ngoài trời là 
[image: image58.wmf]0

27C

. Xác định nhiệt độ (theo thang nhiệt độ Celcius, lấy phần nguyên) của nước khi có sự cân bằng nhiêt. Bỏ qua sự truyền nhiệt cho thành bể và môi trường ngoài. Biết nhiệt dung riêng của thép là 
[image: image59.wmf]460J/kgK

×

, của nước là 
[image: image60.wmf]4200J/kg.K

; khối lượng riêng của nước là 1,0 kg/lít. ( ĐS 
[image: image61.wmf]0

29C

 )

	Đáp án:
	
	
	
	


Câu 5: Một bình nhiệt lượng kế chứa một khối lượng nước và một khối nước đá có khối lượng gấp 3 lần khối lượng của nước. Hỗn hợp đang ở trạng thái cân bằng nhiệt tại nhiệt độ
[image: image62.wmf]0

0C

. Cung cấp cho bình nhiệt kế một nhiệt lượng 66 kJ thì thấy khối lượng nước trong bình gấp đôi khối lượng nước đá còn lại. Biết nhiệt nóng chảy riêng của nước đá là λ = 3,3.105 J/kg. Bỏ qua nhiệt dung của bình nhiệt lượng kế. Khối lượng nước trong bình nhiệt lượng kế ban đầu bằng bao nhiêu gam? (Làm tròn 2 chữ số ở phần thập phân) ( ĐS 40 g)

	Đáp án:
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